
L’énergie : Conversions et transferts 
 

1 
www.zajouetpouty.com 

CH1 EXERCICES CORRECTION 
 
 
 

Pourquoi je ne suis pas plutôt au café du coin pour un flipper ? 
Système : bille (m = 95 g) 
Référentiel : terrestre (flipper) 
vB = 0 m.s-1 ; on choisit zA = 0 
Bilan des forces extérieures appliquées à la bille sur le plan incliné : 

• Poids, 𝐏⃗⃗    

• Réaction normale du support, 𝐑𝐍
⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  

• Frottements 𝐟  
Travaux des forces : 

𝐖𝐀𝐁(𝐏⃗⃗ ) = 𝐏⃗⃗ ⋅ 𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = mg.(ZA - ZB) = - mgZB = -mglsin 

𝐖𝐀𝐁(𝐑𝐍
⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) = 𝟎 car 𝐑𝐍

⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  ⊥ au déplacement 

𝐖𝐀𝐁(𝐟 ) = 𝐟 ⋅ 𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =  𝐟 × 𝐀𝐁 × 𝐜𝐨𝐬𝟏𝟖𝟎 = -f.AB = -fl 

 
Appliquons le théorème de l’énergie cinétique entre A et B : 

EC(B) – EC(A) = WAB (𝐏⃗⃗ ) + WAB (𝐑𝐍
⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) + WAB (𝐟 ) 

vB = 0 m.s-1 donc EC(B) = 0 ; zA = 0 

−
𝟏

𝟐
𝐦𝐯𝐀

𝟐 = − 𝐦𝐠𝐥𝐬𝐢𝐧𝛃 - f𝐥 
𝟏

𝟐
𝐦𝐯𝐀

𝟐 =  𝐦𝐠𝐥𝐬𝐢𝐧𝛃 + f𝐥 

f𝐥 = 
𝟏

𝟐
𝐦𝐯𝐀

𝟐 − 𝐦𝐠𝐥𝐬𝐢𝐧𝛃 

𝐟 =
𝟏

𝟐
𝐦𝐯𝐀

𝟐−𝐦𝐠𝐥 𝐬𝐢𝐧𝛃

𝐥
 = 8,1.10-2 N 

 
 

Un pendule 
1.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2. zB = L − Lcosα = L(1 − cosα) = 1,0(1 − cos45) = 0,29 m. 
3. Système : bille (m) 

Référentiel : terrestre (ex : sol) 
Bilan des forces appliquées à la bille de B à A : 

• Poids P⃗⃗                   

• Tension du fil T⃗⃗    

𝑹𝑵
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4. Travaux des forces de B à A : 

𝐖𝐁𝐀(𝐏⃗⃗ ) = 𝐏⃗⃗ ⋅ 𝐁𝐀⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = mg.(ZB - ZA) = mgZB = mgL(1-cos) 

𝐖𝐁𝐀(𝐓⃗⃗ ) = 𝟎 car 𝐓⃗⃗  ⊥ au déplacement 

 
Appliquons le théorème de l’énergie cinétique entre B et A : 

EC(A) – EC(B) = WBA (𝐏⃗⃗ ) + WBA (𝐓⃗⃗ ) 

EC(A) = WBA (𝐏⃗⃗ )  
𝟏

𝟐
𝐦𝐯𝐀

𝟐 =  𝐦𝐠𝐋(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝛂) 

𝐯𝐀
𝟐 =  𝟐𝐠𝐋(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝛂) 

𝐯𝐀 = √𝟐𝐠𝐋(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝛂) 

VA = 2,4 m.s-1 
 

5. Mêmes forces appliquées, mêmes travaux 

EC(C) – EC(A) = WAC (𝐏⃗⃗ ) + WAC (𝐓⃗⃗ ) avec vC = 0 m.s-1 et WAC (𝐏⃗⃗ ) = mg(ZA – ZC) = -mgZC 

– EC(A) = WAC (P⃗⃗ ) = - WBA (P⃗⃗ ) donc - mgZC= - mgZB  
Donc ZC = ZB = 0,29 m 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


